

El Grano de Arena



Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo está contra mí
San Lucas cap. XI vers. del 14 al 28

El que no recoge conmigo desparrama
San Lucas cap. X.

Administración Plaza del Príncipe, 11.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes

APOSTOLADO DE LA ORACION

NOVIEMBRE

Intención general bendecida y aprobada por Su Santidad
La salvación de los agonizantes

ORACION POR LA INTENCION DE ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que se salven los que hoy están agonizando.

RESOLUCION APOSTOLICA

Encomendar a menudo a los que entonces están muriendo.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª La terminación de la guerra.
- 2.ª La devoción al Corazón agonizante de Jesús.
- 3.ª El apostolado del purgatorio.

Conversiones, 25. — Enfermos, 19. — Atribulados, 4. — Vocaciones, 10. — Familias, 20. — Matrimonios, 8. — Bautizos, 19. — Obras de celo, 16. — Asuntos importantes, 28. — Consejo y protección en varios. — Gracias espirituales, 35. — Gracias temporales, 27. — Intenciones particulares, 34. — Acciones de gracias por beneficios alcanzados, 28.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de octubre y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

- Día 11. — San Martín, obispo.
- 19. — Santa Isabel, viuda.

Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por sus consocios don Juan Taltavull García y don José Fábregues Sintes, de Mahón, y doña Magdalena Alzina Mascaró, de San Cristóbal, fallecidos en octubre último.

A. M. D. G.



DE BERLÍN

ALEMANIA CONTRA INGLATERRA

Alemania es un pueblo admirable. Perdonen los lectores españoles este grito de ardiente entusiasmo que sale del corazón de un alemán orgulloso de serlo. Alemania es un pueblo admirable que luchando a la vez con las naciones más poderosas y más fuertes de Europa; temiendo a cada instante que Italia se decida a romper la neutralidad en favor de los aliados, olvidando tal vez que a Alemania le debe cuanto es y cuanto vale

en el concierto universal de las potencias; en lucha desigual con el Japón, la nación formidable que venciera a Rusia y que se vanagloria de tener a raya a los propios Estados Unidos; a pesar de esta épica lucha, sin ejemplo en la Historia; esta es la hora en que ninguno de sus enemigos ha conseguido todavía conquistar un metro de terreno Alemán.

Los Ejércitos del Kaiser, digan lo que quieran los que acaso no saben ni geográficamente dónde está Berlín, no son una colectividad de soldados pasivos y de oficiales ambiciosos; son la representación de un gran pueblo, organizado disciplinadamente. Esta es su fuerza; su fuerza invulnerable.

El Ejército alemán es el pueblo alemán. Y he aquí por qué ese mal interpretado militarismo de que se nos acusa no ha podido impedir a Alemania el progreso creciente de las ciencias, de las artes, de la literatura, de la industria, en forma tal, que hoy no existe un solo país en el mundo que con nosotros pueda equipararse.

No es el Ejército, es Alemania entera la que se bate para reivindicar su derecho a vivir; desde los hijos del Kaiser, que exponen diariamente su vida en los campos de batalla, hasta los hijos de los socialistas, que aquí los socialistas son alemanes ante todo. Los "sin patria" no son conocidos por estas latitudes.

La Prensa de todo el mundo comienza a indicar algo que en Alemania hace ya mucho tiempo no era un secreto para nadie: que Inglaterra, única y exclusivamente Inglaterra, es la que ha arrastrado a las demás naciones beligerantes a la lucha con Alemania, Inglaterra, desde hace varios siglos, venía siendo la dueña del mar y, por consiguiente, la dueña del mundo. Los cañones de sus buques imponían por todas partes el respeto y la sumisión. Necesitó minas de oro, y conquistó el Transvaal. Quiso ser arbitra del canal de Suez, y se adueñó de Egipto. Quiso dominar el Estrecho de Gibraltar, y se apoderó de un pedazo de tierra española. Pasa la vida vanagloriándose de ser la defensora de los pueblos débiles, y no hay un pueblo débil en el mundo que no tenga incrustada sobre su territorio la garra del leopardo inglés.

El engrandecimiento de Alemania ha sido en estos últimos años la preocupación constante de Inglaterra. Inglaterra sabía que del mismo modo que Alemania había construido la flota mercante más poderosa que hoy surca los mares, construiría igualmente la más formidable escuadra, y el día en que esto ocurriera, ¡adiós poderío del pueblo inglés!, adiós su riqueza, de la que son tributarias las cinco partes del mundo! La Roma moderna tendría que trabajar como los demás pue-

blos, no como hoy, que vive de lo que trabajan los demás.

El Kaiser alemán dijo al Rey de Inglaterra: "Si me garantizas la neutralidad de Francia, no haré la guerra a este país." Aceptada esta proposición, Alemania no habría roto la neutralidad de Bélgica. Pero esta proposición no convenía a Inglaterra; a Inglaterra no le convenía que la guerra pudiera quedar localizada en el Norte de Europa; necesitaba aprovechar el pretexto que se le ofrecía para destruir a Alemania, para aniquilarla, para acabar con su poderío y su riqueza, y para ello impulsó a Francia a la lucha y lanzó a sus aliadas, desde el Japón a Portugal, y solicitó el auxilio de todas las colonias y trajo a Europa esos contingentes heterogéneos de razas inferiores, que son la negación absoluta de la libertad, de la civilización y del progreso.

Y he aquí explicado por qué Alemania prescinde ahora de seguir invadiendo a Francia y se dispone a luchar con Inglaterra. Mientras Inglaterra no sea vencida, la paz no será un hecho; Inglaterra vencida, la paz vendrá inmediata, porque las demás naciones no son en esta ocasión más que comparsas de la ambición inglesa.

En Berlín es público, todo el mundo lo sabe, que el objetivo del Ejército alemán es adueñarse de todo el litoral de Amberes a Calais, para atacar inmediatamente con submarinos, "zeppelines" y aeroplanos a Inglaterra y a su escuadra.

Después vendrá un desembarco en las costas inglesas. No, no es una fantasía ni un capítulo novelesco.

Se hará un desembarco, protegido por la escuadra alemana, que previamente habrá librado con la inglesa el más formidable combate naval que vieron los siglos. Veo a los lectores españoles sonreírse. No hay que sonreírse. Cierto que la escuadra alemana es numéricamente inferior a la inglesa, es verdad; pero sus unidades son mejores. Además no hay que creer demasiado en las escuadras invencibles. Invencible era la española de Felipe II, y, sin embargo sucumbió. ¡Ah! — diréis, — es que aquella escuadra no luchó contra los hombres, sino contra los elementos.

Contra elementos lucharemos nosotros; elementos de invención y de ciencia. Inexpugnable era el campo atrincherado de Amberes, según todos los técnicos del mundo, y se rindió ante los disparos de los morteros del 42. ¿Por qué creer que el genio alemán se ha agotado en los morteros del 42? Oid un secreto que en Berlín ya no es secreto para nadie: Acabamos de ensayar con éxito asombroso, un explosivo formidable. No preguntéis lo que es, nadie lo sabe. Sólo puedo deciros que se trata de un preparado químico que se lanza al mar desde "zeppelines" y aeropla-

nos y que, al ponerse en contacto con el agua desarrolla una fuerza tal de expansión, que levanta olas como montañas, que hacen zozobrar a cuantos buques encuentran en su órbita de acción.

Dentro de poco, muy poco, la guerra quedará reducida a Inglaterra y Alemania. El Gobierno francés, que tan precipitadamente abandonó París, puede volver a él tranquilamente. Por esta vez los soldados alemanes no pisarán sus calles; pero es posible, aunque la afirmación parezca a muchos estúpida y absurda, que celebren las próximas Pascuas en la ciudad de Londres.

OTTO SCHUTZER
Ingeniero de Minas

Berlín, octubre 1914.

Funciones religiosas en Mahón

Las Cuarenta Horas solemnes en la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Carmen

(Continuación)

En el último día trató el P. Redal de los efectos tristísimos que trae consigo la pérdida de la fe, fijándose especialmente en la pérdida del carácter. Para esto analizó los elementos constitutivos del verdadero carácter cristiano, cuales son: firmeza o inmutabilidad en los principios por la parte de la inteligencia, constancia y energía en la voluntad para amar lo que la inteligencia enseña y valor en el corazón para defender lo que la inteligencia enseña y la voluntad manda. Después de desarrollados estos conceptos hizo resaltar con hechos históricos la debilidad de todos aquellos que negaron la fe, pues al volverse contra su Dios se arrastraron como culebras a los pies de los grandes de la tierra. Hizo notar que precisamente en nuestro siglo todos aquellos que han renegado de sus creencias se han constituido en viles aduladores de todos aquellos que podían enaltecerlos.

Terminó diciendo que si España no ha de ser un pueblo débil y cobarde, es necesario que vuelva a abrazar la misma fe, con la que tanto se engrandeció en la época de su mayor esplendor.

La circunstancia de haber dispuesto el celoso señor Cura Económico del Carmen que los cultos de la última noche se ejecutaran con acompañamiento de orquesta, hizo que el acto final de las Cuarenta Horas fuera de un esplendor y realce extraordinarios.

Se cantaron el Trisagio que introdujo el prestigioso P. Valencia, la Salve del Rdo. don Damián Andreu Pbro. (por ser sábado), el «O Salutaris» de Ives Bax, y el «Pange lingua» y el «Tantum ergo» de Perales. Llevó en la procesión de reserva la Sagrada Custodia el M. I. señor Lic. D. Roque Coll, Dignidad de Maestrescuela de la Santa Iglesia Catedral. A las ocho menos cuarto se puso en marcha el religioso cortejo, yendo a la vanguardia los tarzicos con su bandera, seguían los adoradores con la de la Sección, la cruz parroquial y escolanía, número importante de Rdos, Señores Sacerdotes con capa magna. Los Rdos Hermanos de las Escuelas Cristianas llevaban las varas del Palió presidiendo una representación del Diocesano. Recorrió la procesión por dos veces el vasto templo del Carmen, y las estrofas del «Pange lingua» se alternaban entre el coro con la orquesta y el canto llano del Rdo. Clero. Ejecutado el «Tantum ergo» el M. I. señor Maestrescuela dió la bendición con el Santísimo al compás de la Marcha Real Española, terminando tan solemnes Cuarenta Horas con el canto popular del Himno Eucarístico Español. La concurrencia numerosísima, quedando el auditorio gratamente impresionada.

Reciba nuestra sincera felicitación el Rdo señor Cura Económico nuestro querido amigo Lic. don Gabriel Coll Pbro., el elocuente predicador P. Redal, señores Coadjutores, muy Rdo. Clero, Coro, Cofradía, Sección Adoradora y cuantas personas han contribuido a que dichos cultos resultaran muy solemnes y dignos del Rey Inmortal de los Siglos y de la Gloriosa Santa Teresa de Jesús, honra y prez de nuestra España.

DE TODAS PARTES

Un atentado contra Europa

De un periódico de Zurich copiamos el siguiente artículo:

Dicho periódico escribe que es una gran falta de conciencia de Inglaterra echar las hordas amarillas, morenas y negras, como aliados, sobre una raza blanca.

Sigue diciendo que en este asunto no se trata solamente de los intereses alemanes sino de los de toda Europa, es decir, de la RAZA BLANCA ENTERA. La costumbre inglesa no admite siquiera que uno de color se siente en la mesa de un blanco y ahora estos mismos ingleses mandan a Europa, como compañeros de armas, tropas de color y, por consiguiente, las colocan en un rango más superior que los blancos enemigos.

Por este procedimiento no solo no se ha comprometido la posición de la raza y civilización europea, sino que es también un intento de suicidio ignorado para los que han obrado en esta forma.

Se han abierto ya las puertas de Europa al peligro amarillo, y no bastando con esto, nos importan ahora hordas semibárbaras y completamente bárbaras para echarlas sobre el primer pueblo de Europa. Esto son dos crímenes, y no sabemos cuál de los dos es el mayor.

Al final dice el citado periódico que no debería se le pudiera imputar que un diario de Suiza, neutral, no debiera hacer tales manifestaciones; pero en este caso contestaría: ¡Pero, por Dios! ¿Cómo vamos a callarnos, por razón de nuestra neutralidad, al ver tales cosas?

Téngase en cuenta que la conciencia suiza no es neutral en esos asuntos, y no debe ni quere serlo, porque es una conciencia humana.

Prisioneros de guerra en Alemania

De la Prensa alemana recientemente llegada a Madrid extractamos las dos cartas siguientes. La primera es de un soldado belga, que escribe desde el hospital de Augusta, de Colonia:

«Querida madre: Estoy herido en la rodilla, fui hecho prisionero y desde allí llevado a Colonia. Aquí se nos ha recibido de una manera amabilísima, y todos los médicos y Hermanas de la Caridad nos procuran sus más delicados cuidados. Este hospital está dentro de un parque, y dentro hay una limpieza ejemplar.

Con una palabra se puede decir que en Alemania se cuida a todos de la manera más humana y más noble.

Te ruego no vaciles en publicar esta carta, para que en nuestro país no dejen de cuidar a los heridos alemanes de la misma manera como nos tratan aquí.

Tuyo, Raoul Lépage.»

Las heridos franceses de un hospital de Pforzheim (Alemania) han dirigido la siguiente carta al médico jefe del hospital:

«Señor director: Los heridos franceses que se cuidan en Pforzheim expresan a usted las gracias por el servicio que les ha prestado avisando a sus familias.

Este hecho significa para los heridos una verdadera satisfacción, por sentir un peso de menos y tener así más esperanzas para su pronta curación. Además, nos place expresar nuestra entera gratitud por la magnífica organización que hay en Alemania.

Un camarada que a pesar de todos los cuidados que se le han prestado está agonizando, nos ruega manifestemos que su última palabra es una expresión de gratitud por la perfecta nobleza de los alemanes y la manera como cuidan a los heridos enemigos.

En nombre de los 52 heridos franceses en este hospital.

Firmado: «Marius Géréde.» Regimiento de Infantería núm. 92.»

¡La ofensiva clerical!

El periódico de París «La Lanterne» ha publicado un violento artículo titulado «La ofensiva clerical» y en él se dice:

La ofensiva clerical ha llegado a tal extremo, que los militantes de las sacristías pensaron llevar al Gobierno republicano a la más tremenda de las abjuraciones, invitándole a que dispusiera la celebración de actos religiosos en el Sacro Coeur en los que se rogase a Dios por la Francia.

El ultimátum fue rechazado. Hubiera sido indigno y peligroso no disipar rápidamente las esperanzas insensatas de los reaccionarios demasiado dispuestos a creer en el milagro de la conversión de la República.

Los polemistas cristianos nos han hecho ver que entre ellos y nosotros hay un desacuerdo eterno.

Siempre los mismos.

Los prisioneros de guerra

Según un comunicado oficial alemán, la cifra de los prisioneros en los campos de concentración de Alemania, importa hoy: 5.400 oficiales, 391 mil 468 soldados; entre los oficiales se hallan 6 generales franceses, 18 generales rusos y 3 generales belgas.

Otros transportes de prisioneros desde los frentes de batalla continúan en camino.

Artículo sensacional

El periódico «Vossische Zeitung» trae, bajo el epígrafe. «¡Ay de ti, Inglaterra!», un artículo del insigne hombre publicó el doctor Federico Freund, que dice lo siguiente:

«Inglaterra perderá, y tiene que perder el juego, porque comete tres faltas capitales: engaña a sus amigos, daña sus propios intereses y descubre al mundo su debilidad.

Como demostración de su aserto, aduce el autor, entre otras cosas, las siguientes: primero, la política poco sincera del pueblo inglés, en el momento en que se convierte en deslealtad para

con los amigos, tiene que llegar a su ser peligrosa. Su ayuda a los dos aliados es completamente insuficiente. Además, Inglaterra es desleal a Francia y a Rusia. Su más íntima aspiración es debilitar a los tres Estados más fuertes de Europa, para fundar sobre sus ruinas una hegemonía en el continente europeo. Una ayuda eficaz pudiera prestarla Inglaterra solamente con su escuadra, pero le parece demasiado caro el comprometerla en beneficio de sus amigas Francia y Rusia.

Los franceses y los rusos tendrán que reconocer al fin que han caído en la trampa que les ha preparado un truhán. Con el pretexto de la ayuda explota Inglaterra la situación apurada de sus amigas, y espera como un usurero llenarse los bolsillos cuando sus víctimas se hundan. Inglaterra tendrá que sucumbir bajo la ira de la sentencia dictada por un Tribunal internacional tan pronto como sea conocido su juego.

Segundo. Inglaterra perjudica sus propios intereses queriendo arruinar a su mejor cliente, a Alemania. Alemania era hasta ahora el mejor cliente comercial de Inglaterra. Después de la guerra ningún alemán adquirirá más productos ingleses; el carbón inglés no volverá a pasar las fronteras alemanas. Declarando el boicot a los productos alemanes se dañará ella más que nosotros. Inglaterra hace lo del loco que mató a la gallina que le ponía los huevos de oro.

Tercero. Inglaterra muestra al mundo su debilidad. Corta el cable alemán trasatlántico, porque teme el triunfo de la verdad. No confía en la fuerza de sus actos, sólo espera el engaño del mundo. La mentira es el consuelo del débil. La Inglaterra de hoy echa mano de este recurso, busca hacer creer al mundo que Alemania, perturbadora de la paz, ha aprovechado la ocasión para sorprender a su vecino por derecha e izquierda y para invadir Bélgica; pero ella conoce la verdad de esto y está enterada de que el papel de provocador es exclusivamente inglés. Sabía que, según el juego convenido hacía tiempo, Rusia se entraría por el Oriente y Francia e Inglaterra por la puerta de la neutral Bélgica, que solo podría abrirse contra Alemania. El engaño de la opinión pública en Inglaterra es un engaño para ella misma. La verdad sale a la luz. Inglaterra es demasiado débil para sostener una controversia sobre las verdaderas causas de la guerra.



Menorca

Después de pasados unos días en esta ciudad salieron para Ciudadela nuestro querido amigo e ilustre paisano Lic. don Roque Coll Dignidad de Maestrescuela, y el elocuente orador sagrado Rdo. P. Redal, Domingo.

Continúan en las parroquias de esta ciudad los cultos del Novenario de Animas. En Santa María se celebran con gran solemnidad, predicando todas las noches el Capellán Castrense don Juan Gilard.

De "El Bien Público" de ayer:

"Durante la estancia en esta de nuestro muy

querido amigo el diputado a Cortes por Menorca don Gabriel de Squella celebró diferentes conferencias con el comandante de Marina señor Pou, estudiando ambos las necesidades de esta isla en el ramo marítimo.

Resultado de ellas ha sido el siguiente telegrama que el domingo recibimos:

"Conseguido se libre dinero para construir caseta para luz en Calafons. — Squella."

Igual telegrama se recibió en la citada Comandancia de Marina y cuyo texto nos fué facilitado.

Celebramos este nuevo éxito del señor Squella a quien felicitamos lo propio que al señor Pou por su brillante cooperación."

Después de pasados unos días en Madrid han regresado a esta los Coroneles de Ingenieros y Artillería de esta Comandancia.

Sigue el tiempo lluvioso. Raro es el día en que no tengamos fuertes chubascos.

Se han celebrado con gran solemnidad las fiestas de Todos Santos y Conmemoración de los Fieles difuntos. Lo inseguro del tiempo fué causa de que no se notara tanta concurrencia como otros años en el Cementerio.

Por las obras de restauración y ornato del Santuario de Ntra. Señora de Monte Toro, a tenor de lo dispuesto por el Excmo. señor Obispo en su Exhortación de 29 de abril de 1910, van recaudadas hasta el presente diez y seis mil quinientas cincuenta y siete pesetas con veinticinco céntimos.

En Barcelona, la fiebre tífica está causando grandes estragos en aquella capital.

Según una estadística oficial, el jueves 29 del pasado había la enorme cifra de 49.879 atacados, la mayoría de los cuales acusaban una fiebre que oscilaba entre los 39 y 40 grados.

Copiamos de nuestro colega de Ciudadela "El Iris".

"Dicen que algunas fábricas de calzado cerrarán en breve sus puertas por falta de material.

Gran parte de las pieles que se consumían en la fabricación procedían de Alemania, siendo la guerra actual a causa de esta deficiencia.

A pesar de los importantes pedidos llegados últimamente, algunos fabricantes se verán precisados a despedir sus operarios.

— Nos aseguran personas fidedignas haber visto algunos aeroplanos o dirigibles, que repetidas veces han atravesado esta isla por sus lados de Sur a Este, ignorándose su procedencia y nacionalidad. Según informes, dichos aparatos voladores han aparecido a grande altura durante la noche, dividiéndose a guisa de potentes focos luminosos, que cruzaban el espacio con extraordinaria velocidad.

El número de soldados del actual reemplazo ingresados en caja en primero de agosto último en Menorca fué de 186 y de ellos han de ingresar en filas 124, más 8 procedentes de reemplazos anteriores.

En el reparto hecho por la Comisión Mixta

de Reclutamiento, corresponde aprestar a los diferentes pueblos de esta isla los siguientes hombres:

Mahón, 66.
Ciudadela, 44.
Alayor, 27.
Mercadal, 20.
San Luis, 11.
Ferrerías, 9.
Villa Carlos, 9.
Total, 186.

Efemérides de la guerra

Agosto 26. — La fortaleza belga Namur, ha sido tomada por nosotros, después de dos días de ataque; asimismo la fortaleza francesa Longuy, después de valerosa resistencia.

Agosto 27. — Siete victorias de siete Ejércitos alemanes.

Nuestro Ejército del Oeste, después de nueve días de avance, combatiendo continua y victoriosamente, ha entrado al territorio francés desde Cambrai hasta el Sur de los Vosgos. El enemigo ha sido batido en todas partes y se encuentra en plena retirada. El total de sus pérdidas entre muertos, heridos y prisioneros, no se puede calcular ni aproximadamente por lo extenso del campo de batalla.

El Ejército del general von Kluk ha batido al Ejército inglés cerca de Maubeuge y ha vuelto a atacarlo hoy, tratando de envolverlo.

Los Ejércitos comandados por el general von Bülow y el general von Hausen, han derrotado completamente ocho Cuerpos de Ejército franceses y belgas, entre Sambre, Namur y el río Mosa.

Empezó el ataque en Maubeuge. El Ejército comandado por el duque Albrecht von Württemberg, ha perseguido al enemigo hasta más allá del Semois, y ha pasado el río Mosa.

El Ejército del Kronprinz, después de haber tomado la fortaleza de Longwy, tomó otra posición fortificada del enemigo, más al Oeste, y rechazó un ataque que le hicieron fuerzas superiores salidas de Verdun. Su Ejército avanza hacia el río Mosa.

El Ejército del general von Heeringen, persigue al enemigo batido en los Vosgos, hacia el Sur. Alsacia se halla totalmente libre del enemigo.

Cuatro divisiones belgas hicieron ayer una salida de Amberes y fueron rechazadas por nuestras fuerzas sitiadoras, dejando en nuestro poder muchos prisioneros y cañones. La población belga tomó parte en casi todas las batallas. Se han dictado medidas severas para reprimir los atentados de los franco-tiradores (guerrilleros).

En el golfo de Finlandia perdimos nuestro crucero Magdeburg, de 4.500 toneladas, después de haberse varado a causa de la niebla; y viéndose atacado por fuerzas superiores rusas, fué volado por su capitán, pereciendo éste con su barco. Gran parte de la tripulación fué salvada por uno de nuestro torpederos.

Agosto 28. — El Ejército inglés, junto con dos divisiones territoriales francesas, fué completamente derrotado por nosotros al Norte de Saint Quentin. Tomamos varios miles de prisioneros, 7 baterías de campaña y una batería pesada.

===== Anuncios =====

Imprenta, Librería y Papelería de Manuel Sintés Rotger

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11
TALLERES, CALLE DE SAN JOSÉ, 63. - TELÉFONO 20. - MAHÓN

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía. — Accesorios para máquinas de escribir, escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. — Variedad en tarjetas de visita. — Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos. — Albums para postales. — Prensas para copiar a precio de fábrica.

Tintas: Pelikan, Stephens, Elephant, Renaud y Ville de Paris

Plumas
stilográficas

AVISO

Sellos para colecciones

marca Waterman
son las mejores que se conocen, con pluma de oro garantizado.
Véndense en la papelería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, núm. 11, Mahón.

Para toda clase de libros piadosos, dirigirse a la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11.
Gran surtido en medallas, rosarios y recordatorios de primera comunión.

En la papelería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, se ha recibido un extenso surtido de sellos propios para colecciones, a precios baratísimos.
Sobres de sellos diferentes desde 0'15 ptas. uno, y una gran cantidad de series de 4 y más sellos desde 0'10 ptas. en adelante.

Papel sánico inglés, marca GLEN

TINTA PELIKAN

El uso de este papel, verdaderamente higiénico, está muy recomendado.

Véndese en paquetes de 1,000 o de 500 hojas, siendo su empleo mucho más ventajoso que el que se expende en rollos.

Depósito en Menorca, Papelería de Manuel Sintés, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

De inmejorable calidad, muy fluida, no corroe las plumas, y lo escrito con ella queda de un negro inalterable.

Con su empleo se economiza mucho dinero al cabo del año.

Depósito en esta ciudad,

Plaza del Príncipe, núm. 11